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ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE
PÓS-GRADUAÇÃO DA FACULDADE DE CIÊNCIAS APLICADAS DA UNICAMP. Aos treze
dias do mês de abril de dois mil e vinte e dois, a Comissão de Pós-Graduação da FCA
reuniu-se sob a presidência do Prof. Dr. Mauro Cardoso Simões, com o
comparecimento dos seguintes membros titulares: Profa. Dra. Maria Cláudia Gonçalves
de Oliveira Fusaro, Prof. Dr. Gustavo Hermínio Salati Marcondes de Moraes e Prof. Dr.
Washington Alves de Oliveira. O Prof. Mauro agradeceu a presença de todos e deu
início a reunião, consultando os membros sobre eventuais alterações ou correções a
serem realizadas na ata da reunião anterior. Não havendo qualquer solicitação de
retificação, a ata da centésima décima quarta reunião foi aprovada. Na sequência, o
Coordenador passou a tratar da Ordem do Dia, destacando o item B09. Solicitou-se aos
demais membros que se manifestassem sobre outros itens a serem discutidos e, uma
vez que não houveram outros destaques, o Prof. Mauro procedeu a votação.
Excetuando-se o item B09, todos os itens da ordem do dia foram aprovados. O
Coordenador prosseguiu explicando que o item B09 tratava de solicitação redução dos
prazos para trâmite e defesa de dissertação e tese. Dado que a demanda havia sido
apresentada pelo PPG-CNEM, o Prof. Mauro solicitou que a Coordenadora do referido
programa compartilhasse as razões que motivaram o pedido. A Profa. Maria Cláudia
destacou que, particularmente para alunos de mestrado, sessenta dias impactam de
forma significativa o cronograma/plano de trabalho, visto que é comum que os
projetos contemplem experimentos. A Coordenadora do CNEM acrescentou que a
redução também evitará divergências entre as versões do trabalho submetidas no SIGA
e aquela enviada à banca. Os PPG’s ICHSA, ADM e EPM não indicaram objeções. O Prof.
Mauro acrescentou que, caso sejam observadas quaisquer dificuldades não
antecipadas, a Comissão poderia pautar novamente o assunto. Procedeu-se a votação
do item B09, o qual foi aprovado. Concluída a ordem do dia, o Coordenador passou aos
comunicados. O Prof. Mauro informou que a CAPES concederá bolsas do programa
demanda social à Pró-Reitoria. Tão logo a PRPG tenha o quantitativo da referida cota,
os PPG’s serão notificados a apresentar suas demandas. De acordo com o Prof. Mauro,
ainda durante a reunião da CCPG, a Profa. Rachel Meneguello informou que, entre os
anos de dois mil e dezenove e dois mil e vinte e dois, houve redução de onze por cento
no número de matriculados no doutorado. No mesmo período, a queda observada nas
matrículas de mestrado foi de trinta por cento. Entre dois mil e vinte e dois mil e vinte
e dois, o número de titulados sofreu queda da ordem de vinte e seis por cento. No
âmbito da CCPG, se inferiu que tais reduções decorrem de múltiplos fatores
relacionados à pandemia, assim como o contexto socioeconômico do país. Com o
objetivo de subsidiar e qualificar tal discussão, a PRPG pretende aplicar um
questionário entre os discentes que contemple não apenas eventuais dificuldades
financeiras, assim como questões de saúde mental. O objetivo é compreender as
causas do ‘encolhimento’ da pós e, a partir de então, traçar estratégias. A Profa. Maria
Cláudia pediu a palavra e sugeriu que o questionário fosse aplicado durante o período
de avaliação de disciplinas da unidade e que, na elaboração deste, fossem priorizadas
perguntas objetivas de forma a aumentar a adesão dos alunos. Ela acrescentou que
seria importante disponibilizar as respostas às coordenações de programa de forma
que os dados subsidiem também as estratégias de consolidação dos cursos. O Prof.
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Gustavo, por sua vez, informou que o PPGA tem projeto de acompanhamento discente
conduzido pela Profa. Adriana Bin, Prof. Cristiano Morini e pela pesquisadora Ana
Maria Carneiro e que este pode ser expandido para os demais programas da unidade
e, portanto, contribuir como ferramenta de autoavaliação. O Coordenador retomou a
palavra e informou que não há, por parte da CAPES, qualquer indicativo acerca da
conclusão do Plano Nacional de Pós-graduação, a despeito dos diversos
questionamentos dos pró-reitores da Unicamp, USP e UNESP. Acerca da Instrução
normativa da PRPG que trata do retorno presencial de bancas de defesa e exames de
qualificação a partir do mês de maio, o Prof. Mauro informou que, durante a reunião
da CCP, a Pró-reitoria foi arguida sobre quem se responsabilizaria pelo controle do
público externo no que se refere à imunização contra o Covid-19. A PRPG, por seu
turno, orientou que cada unidade defina seu protocolo. Tendo isso em vista, foi
encaminhada consulta ao Comitê de crise local, instância da qual se aguarda retorno. O
Coordenador informou também que findou, no último dia onze de abril, o prazo para
que os alunos apresentassem o comprovante de vacinação e que a CAPES
disponibilizou informe de rendimentos referente aos auxílios do PROAP concedidos aos
programas por meio de seus coordenadores. Na sequência, foram dados os informes
da Diretoria de Ensino, a saber: o prazo para elaboração do caderno de horários do
segundo semestre, o saldo PROAP de cada um dos programas e sugestão de texto de
e-mail institucional para solicitação de dados para cadastro junto à Plataforma
Sucupira. Inscrita para fazer uso da palavra, a Profa. Maria Cláudia destacou a
necessidade da Comissão retomar as atividades de auto-avaliação dos programas. Ela
sugeriu recuperar o trabalho e estratégias delineados pelos membros que compunham
a CPG, o que inclusive inclui o projeto de acompanhamento discente mencionado
anteriormente pelo Prof. Gustavo. A Coordenadora do CNEM sugeriu também que o
Encontro de Pós-graduação seria uma boa oportunidade para executar a tarefa, visto
que o evento mobiliza docentes, discentes e funcionários. Maria Cláudia sugeriu ainda
verificarmos a disponibilidade do Prof. Leonardo Tomazeli Duarte, ou qualquer dos
outros membros do Grupo de Trabalho de Auto-avaliação, para uma reunião que
permitisse debater os direcionamentos dados sobre o assunto até então. O Prof.
Mauro concordou e a secretária deverá agendar o referido encontro antes da próxima
reunião ordinária. A Coordenadora do CNEM manifestou ainda preocupação com o
‘encolhimento’ da pós-graduação e destacou que a universidade deveria traçar
estratégias para atrair mais discentes e aumentar o engajamento da comunidade como
o que acontece, por exemplo, no âmbito da graduação com a UPA. O Prof. Gustavo
informou que, pela primeira vez, o PPGA realizará processo seletivo para ingresso no
segundo semestre justamente para compensar o baixo número de ingressantes da
seletiva anterior. Ele acrescentou que, como parte das iniciativas para aumentar a
atratividade assinaladas pela Profa. Maria Cláudia, seria interessante desenvolver
estratégias para induzir o interesse entre os alunos de graduação. O Prof. Washington,
por sua vez, informou que no PPG-EPM tem sido observada redução no ingresso
particularmente na área de materiais. O Coordenador do EPM informou que a
comissão do programa tem discutido iniciativas para ampliar o interesse dos alunos de
graduação e que seria ótimo uma ação articulada no âmbito da FCA. O Prof. Mauro
conclui, então, que a princípio a CPG deve se debruçar na elaboração de estratégias
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‘locais’ para aumentar a divulgação dos programas e engajamento com a comunidade
e, num segundo momento, demandar ações de maior abrangência junto à CCPG. Sem
mais informes e encerradas as manifestações dos inscritos, o Presidente da Comissão,
o Prof. Mauro Cardoso Simões, agradeceu a todos e encerrou a 115ª Reunião da
Comissão de Pós-Graduação da FCA. E para constar, eu, Aline Mossim Sato, lavrei a
presente ata, que será submetida à aprovação na próxima reunião. Limeira, 13 de abril
de 2021.


